

山胡椒香飘万里

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 杨坚 邓小祥) 10月7日,长沙理工大学计算机与通信工程学院大三学生龙柯霖结束社会实践调研回到校园。他说:“这次国庆假期,我通过实地走访调研,对家乡新宁县盛产的山胡椒有了更深刻的认识。回校前,我买了一些山胡椒油邮寄给了远在北京、甘肃等地求学的老同学,让他们也尝尝最纯粹的新宁香。”

新宁县气候温和,光、热、水资源充足,孕育了丰富的物产,山胡椒就是其中之一。对于消化不良、食欲不振的人群来说,适量食用山胡椒能够显著改善这些症状,让身体更好地吸收和利用营养物质。山胡椒常用于凉拌菜、炖汤、炒菜、泡茶,新宁特色美食血

鸭、凉拌米粉加上它,更是“食不可挡”。山胡椒还具有止痛、驱寒的功效,可用于治疗脘腹冷痛、呕吐泄泻、风寒咳嗽等病症。

据了解,新宁县山胡椒树分布面积约6666.7公顷,每年山胡椒油产量达100多吨。此树不用施肥管理,冬天繁花盛开香气四溢,春天挂果盛夏成熟。收获时节,当地群众相约进山采摘这大自然恩赐的致富果。水庙镇水庙新村的杨女士说,她今年卖山胡椒赚了3000多元。金石镇青年徐涌恩大学毕业后看中山胡椒的市场前景,返乡创办了新宁县金岭旺佳食品有限公司,专门生产山胡椒油。公司产品不仅遍及县内各超市和餐饮业,还远销北京、上海、广东、香港等地。

绷紧森林防火弦

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 陈斌 杨贵新) 10月6日,隆回县大东山镇国有林场、花门街道组织森林防火宣传车开展流动宣传。

近段时间天气持续晴热,森林防火等级居高不下。该县森林防火工作持续发力,建立了“值勤天天查、短信天天发、喇叭天天响、巡逻天天搞、队伍天天练”的森林防火机制,时刻绷紧森林防火弦。

进入10月以来,该县护林员每天在崇山峻岭之间巡逻,严禁带火种进山。该县林业局建立森林防火值班备勤督查机制,县林长办每天对全县护林员森林防火值班情况进行督查。从10月1日起,该县林业局分成5个组

对森林防火进行巡逻督导。据统计,国庆期间,该县每天共有1000余人坚守在森林防火值班岗位。

该县利用森林防火短信平台对各乡镇森林火险等级进行预报,实施全方位立体监测。为营造森林防火良好氛围,该县林业系统干部职工和护林员每天进村入户宣传,车子开到哪里,摩托车骑到哪里,森林防火的喇叭响到哪里。县乡村完善联防联控应急预案,实行24小时值班制。县乡村扑火队24小时待命,加大防火物资储备,购置了砍刀、打火鞭等扑火物资。木瓜山和九龙山国有林场、岩口、荷田、北山、羊古坳、西洋江等林场和乡镇开展了多轮“131”森林防火机制演练。

隆回县

校友助学共促“教育兴县”

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 魏志坚 陈斌 刘剑) 10月3日,隆回县“校友回乡 共谋发展”暨隆回二中建校100周年大会在隆回二中举办。来自国内外的隆回二中校友齐聚母校,添砖献瓦、建言献策,展现出隆回“教育兴县”磅礴的社会力量。

当天,深圳市湖南隆回商会会长魏志雄带领在深圳的300多位校友,身穿橙色文化衫,见证了校史馆的启用。校史馆里精心展示了隆回二中百年建校史和学校的办学理念、校园文化以及一届届师生风华正茂的身姿。据悉,隆回二中深圳校友们认捐学校校史馆的建设,捐款超过了60万元。

联运楼前,银杏金黄。该楼由校友邹联运在2014年隆回二中建校90周年校友联谊会上,现场捐款300万元所建。当着全校师生及各界来宾,邹联运

深情表示,校友是学校发展可以信赖和依靠的重要力量,他一定会为母校的发展不遗余力、添砖加瓦,再立新功。

精彩纷呈的文艺节目汇演中,一部隆回方言剧《望子成龙》直击当今社会普遍关注的心理健康和家庭教育问题。为助力学生身心健康成长,校友叶钊璋捐款300万元建设有氧心理健康教育活动中心,设立“风华奖”(教育教学奖)。当天,26位“光荣在校30年”的教师获得嘉奖。

丹桂香里,漫步生机勃勃的校园,可见1980届校友捐建的魏源文化墙、校友丁群捐建的大型电子显示屏、校友王江田捐建的校训文化广场、校友袁广见和欧阳毅捐建的魏源铜像、校友李才喜捐建的校园视频监控系统、校友邹今友捐建的魏源深碑……这些无不展现出隆回二中校友对母校的感恩、对兴教的支持。

作为校友助学的重头戏,此次活动举行了各届校友奖助学金发放仪式,共为母校优秀学子助学11万余元。

以文化助学,欧阳恩成等杰出校友应邀参加“百年二中 百名校友回母校讲学”系列活动,为学生们启智励志。隆回二中还通过“龙啸凤吟 百年焕彩”征诗征联活动的开展和《放歌默深园》散文集的出版,汇聚校友之力,高举文化旗帜。

百年名校的盛况是隆回县委、县政府着力推进“教育兴县”的灿烂一景。近五年,该县累计投入15亿元,改造建设城乡学校200多所,增加学位2万多个。当天,投资近3000万元的“特立科教楼”在隆回二中正式投入使用。隆回县委、县政府还投入400万元对校园道路进行了扩建提质,学校也投入上百万元对宿舍进行了全面改造。

武冈市

“减负赋能”催发基层活力

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 王茜雯) 武冈市积极践行“减负”与“赋能”并重的理念,持续推动整治形式主义为基层减负走深走实。基层干部从行政事务和考核压力中释放出更多精力投入到服务群众和推动发展中,基层面貌焕然一新,乡村振兴步伐加快。

上门走访、沟通协调、盯项目……近段时间,晏田乡青山亭村党支部书记廖名灯忙得不可开交。青山亭村是合并村,过去有一条1600多米的公路一直没有硬化,因此村民们在路边种起了庄稼。今年8月,青山亭村向上级争取项目资金对该路进行硬化,但也牵涉了全村8个小组的土地矛盾问题。廖名灯与村“两委”成员每天忙着处理各类矛盾,经过不懈努力,终于在9月21日完成了公路的硬化工作,成功将困扰了村民20年的难题在短短20天内解决。

“以前我们总是疲于奔命于各种

会议和检查,现在不同了,我们能更专注于解决实际问题。”司马冲镇山新村党支部书记王春华一边在鸡棚忙碌,一边介绍道。今年,山新村利用政府产业帮扶资金,建成3000平方米的现代化鸡棚,预计年产量可达近7万羽成品鸡,村集体经济显著增收。

“基层减负不仅仅是为干部松绑,更是为我们老百姓创造了便利。”晏田乡蕉林村村民周家明对基层减负政策赞不绝口。今年他因建房需拆旧建新,整个审批流程从递交申请到最终获批,仅用时3个工作日。

晏田乡党委书记王金丰表示,基层减负并非简单的责任削减,而是通过优化流程,明确权责,实现治理效能的显著提升。他鼓励乡干部走出办公室,深入田间地头,直面群众需求。“这样的转变不仅提升了工作效率,更重要的是增强了干部的服务意识和责任感。”

武冈市在推进基层减负工作中,坚

持问题导向,精准施策。今年以来,武冈市大幅压减督查检查考核项目,市直单位申报的督查考核项目以市委、市政府名义开展的压减40%以上,以部门名义开展的压减50%以上,有效减轻了基层负担。同时,明确村级组织职责边界,取消了57项不应由村级承担的工作事项,让村干部有更多精力投入到服务群众和推动乡村振兴的实践中去。

为进一步激发基层干部的工作热情和创造力,武冈市还采取了一系列创新举措,不断加大基层保障力度。今年,武冈市采取拓宽村干部晋升渠道、加大考录公务员和事业编制人员力度,以及通过比选机制让优秀村干部、驻村工作队员进入乡镇领导班子等措施,为基层干部提供了更加广阔的发展空间。同时,严格落实乡镇工作人员收入高于县直机关同级人员20%以上的待遇要求,让基层干部能够安心在基层工作、积极干事创业。



10月6日,城步苗族自治县蒋坊乡竹联村千亩猕猴桃种植基地,果农给套种的梨树嫁接秋月梨苗。 严钦龙 摄

万千白鹭漫天飞舞



漫天飞舞的白鹭。

邵阳日报讯 (通讯员 林愉杰 朱巨滨 刘小燕) 碧水盈盈,白鹭来栖。连日来,在新宁县夫夷江国家湿地公园崑山段沿江两岸,数万只白鹭不约而同地汇聚于此,舒展着洁白的羽翼,翩翩起舞,成群结队,湿地公园俨然成了它们尽情表演的舞台。

一只只白鹭犹如一朵朵绽放的白玉兰,点缀在绿树碧水之间,灵动而不失和谐,万千白鹭漫天飞舞,尽显生态之美。

白鹭是国家二级重点保护动物,对生存环境极为挑剔,被称作

大自然的“生态检验师”。它们以各种小鱼、小虾和昆虫为食,通常选择在水质良好、食物丰富、生态系统相对稳定的地方栖息。近年来,新宁县积极践行习近平生态文明思想,大力实施“生态引领”战略,突出野生动植物保护宣传,加大打击破坏野生动植物违法行为力度,着力发展生态旅游,努力打造世界优秀旅游目的地。该县生态环境持续向好,爱鸟护鸟蔚然成风,吸引了越来越多的珍稀鸟类前来栖息觅食,呈现出人与自然和谐共生的山水田园美景。



在树枝上打闹、休憩的白鹭。

简讯

双清区举行祖国颂音乐会

9月30日晚,一场由双清区文学艺术界联合会主办、由双清区音乐舞蹈家协会承办的双清区庆祝中华人民共和国成立75周年暨学习宣传贯彻党的二十大精神祖国颂音乐会在市区友阿商场举行。

来自邵阳学院音乐舞蹈学院的学生们分别表演了《我把太阳迎进祖国》、四重唱《领航》、独唱《映山红》等节目。特邀嘉宾邵阳学院音乐舞蹈学院副院长、副教授匡泓锦深情献唱《苗寨飞歌》,邵阳学院音乐舞蹈学院副教授周劲鹰独唱《顶天立地的宝古佬》,银凯演唱极具邵阳地方特色风情的歌曲《臭豆腐香》,双清区音乐舞蹈家协会主席石湘元与市十佳歌手周冬冬对唱歌曲《春风十里》。整台音乐会,无论是歌舞表演还是朗诵环节,都表达着对祖国的祝福与赞美。

(记者 艾哲 通讯员 彭艳慧 实习生 李佳暄)

双清区开展重阳敬老活动

10月9日上午,双清区石桥街道马鞍社区服务中心前坪里一片欢声笑语,由双清区民政局主办,双清区民政社工站承办的“九九重阳情意浓 携手共度夕阳红”关爱老年人活动在这里热闹举行。

活动现场,马鞍社区老年协会、邵水艺术团、双清区民政社工站等志愿者自编自导的《母亲是中华》《美丽的中国》《军港之夜》等传

统戏曲和歌舞表演等文艺演出,让老年人在欣赏节目的同时,感受传统文化的魅力,享受精神的愉悦。同时,现场设置义剪点位、义诊服务点位、爱心钩织点位等。现场还开展养生知识竞答和垃圾分类知识问答环节,答对的市民可以获得小礼品。

(记者 伍洁 通讯员 周永琼 姚玲玲)